

# 河南省民政厅召开党组会议 研究部署主题教育防汛救灾机关党建等工作

7月11日,河南省民政厅党组书记、厅长余广庆主持召开党组会议,学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,贯彻落实省委主题教育领导小组第三次会议、省委防汛工作专题会议精神,提出贯彻落实意见,安排部署主题教育、机关党建、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、民政服务机构安全管理等工作。

会议认真学习了习近平总书记对宁夏银川兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故作出的重要指示、在内蒙古考察时的重要讲话、同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话、对党的建设和组织工作作出的重要指示以及向全国广大党员干部致以节日问候、在二十届中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话、对防汛救灾工作作出的重要指示,传达学习了省委防汛工作专题会议、省脱贫攻坚成果专题会 and 全省巩固拓展脱贫攻坚成果同

乡村振兴有效衔接工作会议、省委主题教育领导小组第三次会议精神,提出贯彻落实意见。

会议指出,宁夏燃气爆炸事故给我们敲响了警钟,民政部门要紧绷安全生产这根弦,压紧压实安全管理责任,加大风险隐患排查整治力度,采取“专家+领导”“部门+协同”等方式开展常态化执法检查,筑牢民政服务机构安全防线。要认真学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察时的讲话精神,用心用情办好民生实事,持续完善养老服务设施,推动社会救

助扩围增效,兜牢民生底线,补齐民政公共服务短板,助力乡村振兴。要发挥青年干部“生力军”“突击队”作用,加强青年干部政治历练、实践锻炼、专业训练,完善激励评价和选拔任用机制,营造干事创业良好环境。要加强机关党建,在严密组织体系、严肃党的组织生活、严格党员教育管理、严明党建责任上持续用力,提高基层党建质量。要深刻把握“两个结合”“六个必须坚持”,坚守马克思主义魂脉和中华优秀传统文化根脉,深化对党的理论创新的规

律性认识,及时用创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

会议要求,要严格落实24小时领导带班和值班制度,密切关注天气变化,加强汛期信息报送,备足防汛物资,完善应急预案,组织开展人员转移应急演练,加强对河、湖、水库周边,以及易发生山体滑坡、塌陷区域的民政服务机构设施安全排查,加固设施,确保安全度汛。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,总结成绩、正视问题,举一反三、全面排查,不折不扣落实各项

救助保障政策,推动社会救助扩围增效,加强低收入人口动态监测,兜牢兜住兜准民生保障底线。

会议强调,要高度重视主题教育,对照指导组反馈问题,逐项明确整改任务,压实责任,对账销号、限期整改。要加大信息宣传力度,总结提炼主题教育的先进典型和亮点做法。要加强沟通联络协调,推动主题教育和日常工作的有机结合、同频共振,推动主题教育走深走实走心。

(据河南省民政厅)

## 湖南省民政厅“五抓五推”提升主题教育质量

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,湖南省民政厅党组紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持将理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通融合、一体推进,确保全省主题教育往深里走、往心里走、往实里走,推动全省民政事业高质量发展。

抓动员部署,推动主题教育“热起来”。厅党组坚持将主题教育作为首要政治任务,切实加强组织领导,高标准高质量谋划推进全省主题教育。部署到位。召开全省动员大会后,厅党组会议先后6次调度,研究制定调查研究、读书班、周工作报告、问题整改等工作方案,确保中央、省委主题教育各项部署要求第一时间落实到位。专班到位。成立厅主题教育领导小组和办公室,抽调干部组建专班,建立主要领导带头推、分管领导专责推、专班机构具体推、处室单位协同推的工作机制,每周收集厅领导和各党支部主题教育情况,制定主题教育周工作计划,确保全省一盘棋统筹、一体化推进。宣传到位。厅门户网站开设主题教育宣传专栏,厅办公楼显示屏滚

动播放主题教育重点任务“理论活水润心田”微党课视频、“一月一课一片一实践”主题党日活动情况,媒体宣传报道13次,立体式、全方位营造主题教育浓厚氛围。

抓深学细悟,推动理论学习“活起来”。厅党组坚持把理论学习贯穿主题教育始终,在学习8种材料的基础上,创新学习形式,丰富学习内容,做到学深悟透、融会贯通、真信笃行。坚持党组引领学。抓实厅党组会第一议题制度,厅党组理论学习中心组集中学习9次,举办为期7天的主题教育读书班,围绕“以学铸魂”“以学增智”“以学正风”“树立和践行正确政绩观”等主题以及“浦江经验”“千万工程”经验案例,开展6次专题研讨交流。坚持专家辅导学。举办4次“湘民讲坛”,邀请省人大、省委党

校、中南大学专家,围绕习近平法治思想、调查研究等内容进行专题辅导。坚持沉浸体验学。举办“迎五四”青年榜样思政课,开展“学习贯彻党的二十大精神”知识抢答赛和“理论活水润心田”青年微党课评比展示,组织党员干部到秋收起义纪念馆、谢觉哉故居等红色教育基地开展现场教学,通过情景式、研讨式教学,增强理论学习的吸引力和感染力。

抓问题导向,推动调查研究“实起来”。立足服务省委省政府“三高四新”美好蓝图、打赢“发展六仗”大局,厅党组坚持“深、实、细、准、效”五字方针,扎实开展“走找想促”活动,深入基层找问题寻对策。找准靶心选题。对照中央明确的调研内容和省委梳理的调研事项,紧盯群众关注的民政领域“急难愁盼”问题、长期制约民政事业发展的“老大难”问题,发布了8个方面调研重点领域和27项调研课题指导目录,找准调研方向和重点任务。领导带头领题。厅领导领衔“湖南殡葬工作的现状、存在的堵点问题及今后推进的路径探索”等5项重点调研课题,各处室单位承担“社会救助效能提升情况调研”“农村养老服务体系建设情况调研”等具体调研课题,加强与相关

省直职能部门联动、市县民政部门协同,多层次、多领域合力探析新时代民政事业高质量发展之道。守正创新破题。结合调研课题,厅领导和处室单位深入到28个县142个乡镇(村居),开展“四不两直”调研,了解基层最直接的情况、感受群众最真实的心声。召开“走找想促”活动调研情况交流会、调研问题审核工作会,实事求是剖析问题根源,研究解决措施。

抓动真碰硬,推动检视整改“严起来”。厅党组坚持把检视整改作为检验主题教育成效的关键,做到边学边查边改,将严的要求实的举措贯穿检视整改全过程。闭环式整改。在发现问题、问题梳理、问题整改、问题销号等各环节,建立“厅领导负责、处室解决、机关纪委监督”的闭环运行机制,明确问题整改目标、措施、时限、责任人,力争条条整改、件件落实。清单式整改。对梳理出来的养老服务、儿童福利、殡葬改革、福利彩票、安全生产等方面短板弱项,结合巡视巡察、审计监督发现的问题,形成10个问题清单,对群众反映强烈、长期未解决的问题,制定专项整治方案。督查式整改。将问题检视整改纳入党员干部考核评议、党建工作责任制检查的重要内容,厅主题

教育会同机关纪委,通过随机抽查、实地检查等方式,加强对处室单位党支部督促指导,确保问题检视整改到位。

抓成果转化,推动发展质量“高起来”。厅党组坚持将主题教育与中心工作紧密结合,努力将主题教育成果转化为推动民政事业高质量发展的强大动力。转化成制度机制。把建章立制贯穿始终,坚持“当下改”与“长久立”相结合,针对反复出现的问题,从制度层面进行突破,围绕养老服务等5方面业务制定政策制度,提升规范化、法治化水平。转化成为民举措。聚焦群众“急难愁盼”问题,在全省实施“为民排忧解难办实事”民生项目,部署开展“城乡社区治理服务能力提升”“婚姻登记服务水平提升”“儿童福利机构质量提升”“社会组织助力高校毕业生就业”等12大专项行动,让群众感受到主题教育带来的实实在在成效。转化成务实作风。将主题教育作为党员干部历练的良好契机,深入开展民政系统作风建设专项行动,引导教育党员以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,在理论学习中坚定理想信念,在调查研究中转变工作作风,在推动发展中提高能力本领,在检视整改中勇于担当作为。

(据湖南省民政厅)